

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ
КАНДИДАТА ФИЛОЛОГИЧЕСКИХ НАУК В.А. УСТАВЩИКОВОЙ «РЕЦЕПЦИЯ
ТВОРЧЕСТВА Г. УЭЛЛСА В ПРОИЗВЕДЕНИЯХ Л. ЛАГИНА»
(по специальности 10.01.01 – Русская литература)

Тема диссертации выбрана в рамках компаративистики, причем внимание уделяется не поиску «бродячих сюжетов», а вполне доказуемому прямому влиянию творчества одного автора на произведения литератора другой страны, причем выполненных в жанре фантастического романа. Сама постановка проблемы оказывается оригинальной: получается, что в условиях неодинаковых политических устройств государств, в которые жили писатели примерно в одно время, являлись современниками, можно было сознательно использовать одну и ту же модель фантастического повествовательного произведения (романа, повести), придав ей другое этическое, эстетическое содержание и иное философское целевое предназначение. Получается, что такое вторичное применение модели, сконструированной предшественником, становится не плагиатом и даже не бездумным заимствованием, а полезной трансформацией уже опробованного сюжета, который совершенно по-новому воспринимается в новаторских жизненных реалиях.

На наш взгляд, В.А. Уставщикова взяла на себя большую смелость последовательно, с приведением множества текстовых совпадений, сюжетных ходов и персонажей, с анализом общих у двух авторов художественных приемов, продемонстрировать самые разнообразные виды и формы заимствований советским писателем у иностранного предшественника и затем сделать неожиданный вывод о самостоятельности и оригинальности творчества отечественного автора, защитить память о нем от возможных нападков в слишком большой доле «литературного импорта». Неслучайно наблюдается отсутствие монографий по творчеству Л. Лагина, несмотря на увлеченность его «Стариком Хоттабычем» многих поколений молодежи.

Автореферат показывает прекрасную базу владения диссертантом разными видами литературоведческих методов и методик, знание истории вопроса, умение нестандартно мыслить и аргументированно убеждать коллег в своевременности выявления научных лагун, в логичности поставленных проблем и в оригинальности способов их решения, в адекватности применяемых аналитических построений.

Автореферат диссертации В.А. Уставщиковой позволяет высказать мнение, что сама научная квалификационная работа соответствует пунктам 9-14 «Положений о присуждении ученых степеней», утвержденных Постановлением Правительства Российской Федерации 24 сентября 2013 г. под № 842, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.01 – Русская литература.

Самоделова Елена Александровна,
доктор филологических наук,
старший научный сотрудник
Института мировой литературы им. А.М. Горького
Российской академии наук

13.05.2019



ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ

УЧЕНЫЙ СЕКРЕТАРЬ ИМЛИ РАН

ФБГУН Институт мировой литературы им. А.М. Горького РАН
121069, г. Москва, ул. Поварская 25а